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ΕΡΓΑ΢ΣΗΡΙΑΚΗ Α΢ΚΗ΢Η 

Προςδιοριςμόσ του Mr του αναφλεγόμενου αερίου (βουτανίου) 
 
ΘΕΩΣΗΣΙΚΕ΢ ΕΠΙ΢ΗΜΑΝ΢ΕΙ΢ 
Για οποιοδιποτε αζριο ι και μίγμα αερίων ιςχφει θ καταςτατικι εξίςωςθ: P.V = n.R.T 
΢τθν εργαςτθριακι αυτι διαδικαςία κα προςπακιςουμε να προςδιορίςουμε το Μr του 
φλεγόμενου αερίου (βουτανίου). 
Θα μετριςουμε τθ μάηα του αερίου που απελευκερϊνεται από ζναν αναπτιρα. ΢τθ ςυνζχεια κα 
μετριςουμε τον όγκο του αερίου που ςυλλζγουμε. 
Με αυτζσ τισ μετριςεισ,τισ απαραίτθτεσ διορκϊςεισ που υποδεικνφονται παρακάτω και με 
εφαρμογι τθσ καταςτατικισ εξίςωςθσ κα προκφψει το Μr του βουτανίου. 

ΠΡΟ΢ΟΧΗ: το βουτάνιο είναι ζνα εφφλεκτο αζριο ! 

 

ΠΕΙΡΑΜΑΣΙΚΗ ΔΙΑΔΙΚΑ΢ΙΑ 
 

Απαιτοφμενα όργανα  
Θερμόμετρο  
Ογκομετρικόσ κφλινδροσ των 250mL  
Γυάλινθ Λεκάνθ  
Αναπτιρασ  
Μεταλλικι ράβδο ςτιριξθσ με δακτφλιο  
Ζυγόσ  (1 ι 2 δεκαδικά ψθφία κατά προτίμθςθ)  
Χαρτί κουηίνασ  
 
Πειραματική πορεία 

1. Μετράμε ςτο ηυγό τθν αρχικι μάηα του αναπτιρα m1= ………. 
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2. Προςκζτουμε ςτθ λεκάνθ νερό μζχρι τθ μζςθ περίπου. 
 
3. Γεμίηουμε πλιρωσ τον ογκομετρικό κφλινδρο με νερό μζχρι το πάνω χείλοσ του και 
τοποκετοφμε ζνα κομμάτι χαρτί ςτθν επιφάνειά του, για να μθν χυκεί το νερό όταν τον 
αναςτρζψουμε. 
 
4. Αναςτρζφουμε τον ογκομετρικό κφλινδρο μζςα ςτο νερό με προςοχι ϊςτε να μθν περάςει 
κακόλου αζρασ και προςαρμόηουμε κατάλλθλα τον μεταλλικό δακτφλιο για να τον ςυγκρατεί. 
 
5. Περνάμε τον αναπτιρα ςτο νερό κάτω από το άνοιγμα του κυλίνδρου ϊςτε το αζριο να 
διοχετεφεται μζςα ςτο κφλινδρο. 
 
6. Ανοίγουμε τθ ςτρόφιγγα του αναπτιρα και ςυλλζγουμε λιγότερα από 250mL αζριο. 
 
7. Μετακινοφμε τον κφλινδρο προσ τα πάνω ι προσ τα κάτω, ζτςι ϊςτε θ ςτάκμθ του νεροφ μζςα 
ςτον κφλινδρο να είναι ςτο ίδιο επίπεδο με αυτιν ζξω από τον κφλινδρο και καταγράφουμε τον 
όγκο του βουτανίου.Vβουτ=  …………… 
΢ΗΜΑΝΣΙΚΟ! Αν οι πιζςεισ μζςα και ζξω από τον κφλινδρο δεν είναι ίςεσ, κα ζχουμε 
ανακριβιεκτίμθςθ τθσ πίεςθσ ςτο εςωτερικό του κυλίνδρου, όπου ςυλλζγεται το αζριο. 
8. Μετράμε και καταγράφουμε τθ κερμοκραςία του νεροφ ςτθ λεκάνθ. 
Θ= ……………. καιΣ  = Θ+273=   ……………… 
 
9. Καταγράφουμε τθν βαρομετρικι πίεςθ ςτο εργαςτιριο Pατμ= ………….. 

 
10. Καταγράφουμε τθν πίεςθ του νεροφ ςτθ κερμοκραςία Θ (Σάςη ατμών ενόσ υγροφ ςε μία 
οριςμζνθ κερμοκραςία, ονομάηεται θ πίεςθ των ατμϊν τοφ ςϊματοσ όταν ατμοί και υγρό 
βρίςκονται ςε ιςορροπία ςτθ κερμοκραςία αυτι. Επιςυνάπτεται πίνακασ Α με τιστιμζσ τθσ 
τάςθσ ατμϊν του νεροφ ςε ςυνάρτθςθ με τθν κερμοκραςία.) 

Ρνεροφ= …………… 

11. ΢τεγνϊνουμε με χαρτί και ξαναηυγίηουμε τον αναπτιρα m2= ……………….. 
 
 
ΤΠΟΛΟΓΙ΢ΜΟΙ 
1. Τπολογίηουμε τθ μάηα του βουτανίου που ςυλλζξαμε ςτον κφλινδρο 

m=m1-m2= 

3. Τπολογίηουμε τθν πίεςθ του βουτανίου που ςυλλζξαμε ςτον κφλινδρο 

Ρβουτ= Pατμ - Ρ νεροφ    Ρβουτ=..............................................................................     

4. Aπο τθν καταςτατικι εξίςωςθ PV = nRT  
 
                            

 ............................................ 
 
 
 
.................................................................................................................................................... 
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https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A5%CE%B3%CF%81%CF%8C
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%98%CE%B5%CF%81%CE%BC%CE%BF%CE%BA%CF%81%CE%B1%CF%83%CE%AF%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%AF%CE%B5%CF%83%CE%B7
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%84%CE%BC%CF%8C%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%98%CE%B5%CF%81%CE%BC%CE%BF%CE%BA%CF%81%CE%B1%CF%83%CE%AF%CE%B1
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ΕΡΩΣΗ΢ΕΙ΢ 
1. Βρείτε τθν % Απόκλιςθ τθσ τιμισ Mr που υπολογίςατε από τθν τιμι 58 που προκφπτει από 
τον τφπο C4H10 .  Δίνονται Ar(C)=12, Ar(H) =1. 

A= (Mr-58/58) .100= 
2. Να γράφετε μερικζσ αιτίεσ που δικαιολογοφν τθν απόκλιςθ τθσ πειραματικισ τιμισ που 
προςδιορίςατε από τθν τιμι 58 
3. Πϊσ νομίηετε ότι μποροφμε με αςφάλεια να βγάλουμε το βουτάνιο από τον 
ογκομετρικό κφλινδρο; 

 

ΠΙΝΑΚΑ΢Α 

Vapor Pressure of Water 

T °C P (mmHg) T °C 
P 

(mmHg) 

0 4.6 26 25.2 

5 6.5 27 26.7 

10 9.2 28 28.4 

15 12.8 29 30.0 

16 13.6 30 31.8 

17 14.5 40 
55.3 

18 15.5 50 
92.5 

19 16.5 60 
149.4 

20 17.5 70 
233.7 

21 18.7 80 
355.1 

22 19.8 90 
525.8 

23 2.11 100 
760 

24 22.4 105 
906.1 

25 23.8 110 
1074.6 
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L.R.Summerlin, C.L.Borgford, J.B. Ealy Chemical demonstrations.A Sourcebook for teachers.American chemical society.
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ΟΓΚΟΜΕΤΡΙΚΟΣ ΚΥΛΙΝΔΡΟΣ 250mL 
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΢ΧΕΣΙΚΗ % ΑΠΟΚΛΙ΢Η ΑΠΟ ΣΗΝ ΘΕΩΡΗΣΙΚΗ ΣΙΜΗ Mr =58 g/mol 
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